

СРЕДА
4
НОЯБРЯ

1998 год
№ 87 (5914)

ИНДЕКС
54022

Голос Времени

ИЗДАЕТСЯ С 16 МАРТА 1971 ГОДА

Общественно - политическая газета Кировского района Ставропольского края

Новости
События
Факты

Программы намечены

Глава районной администрации В. Ф. Рыков, начальник Управления сельского хозяйства Г. В. Макаров и главные его специалисты принимали своеобразный экзамен у руководителей и главных специалистов сельхозпредприятий - в деталях обсуждали представленные ими программы по развитию всех отраслей сельскохозяйственного производства на период до 2000 года. Шел серьезный, конкретный разговор о том, что можно и нужно сделать, чтобы повысить урожайность, продуктивность животных, а в целом поднять экономику, используя для этого даже малейшие возможности и резервы. Многие программы, особенно таких хозяйств как СХП "Горнозаводское", колхоз "Коммьяк", ГПЗ "Комсомолец", ГОУ "Зубр", отличались конкретностью, видением перспектив, доказательностью.

(СОБ. ИНФ)

В районе правит атаман

31 октября в Новопавловске прошел V Большой Круг Павловского отдела Терского Казачьего Войска. На нем была заслушана информация атамана отдела В. П. Бондарева о работе за минувший год, который ознаменовался внесением Павловского отдела ТКВ в государственный реестр под № 33. В его состав вошли пока три казачьих общества - Зольское, Марьинское и Старопавловское.

В связи с тем, что атаман Павловского отдела В. П. Бондарев избран атаманом Ставропольского казачьего общества, он сложил свои полномочия.

На альтернативной основе казаки избрали себе нового Батьку. Им стал глава районной администрации В. Ф. Рыков. За него проголосовали 36 клинков и папах, за атамана Новопавловского отдела - 31, за атамана из Новосреднего Ю. В. Сивичина - 29. Всего с правом голоса на Круге присутствовали 111 человек.

Николай КОЦУБА, начальник штаба Павловского отдела ТКВ, подполковник.

ОБРАЩЕНИЕ

Государственной Думы к Президенту Российской Федерации Б. Н. Ельцину о необходимости принятия чрезвычайных мер по спасению детей России от голода

Уважаемый Борис Николаевич!

Мы, депутаты Государственной Думы, крайне встревожены критической ситуацией, которая сложилась в Российской Федерации в связи с разразившимся беспрецедентным финансовым кризисом.

Наиболее беззащитными от воздействия его первых ударов оказались дети, особенно те, кто находится в трудной жизненной ситуации. Мгновенный рост цен на потребительском рынке привел к резкому ухудшению материальных условий, обнищанию огромного числа семей, в первую очередь многодетных. Засуха, охватившая летом нынешнего года более 40 субъектов Российской Федерации, лишила детей пострадавших субъектов Российской Федерации возможности получить достаточное для нормальной жизни и развития питание. Сложилась чрезвычайная ситуация.

По предварительным данным, несколько миллионов детей оказались на грани выживания. Матерям нечем кормить детей. Не хватает даже хлеба и молока. Хронически не доедают дети в дошкольных учреждениях, детских больницах, детских домах, интернатах, приютах. Голодные обмороки на уроках в школах, к сожалению,

стали печальными и частыми фактами. Тяжелее всего детям - сиротам, детям, оставшимся без попечения родителей (их более 500 тысяч), безнадзорным детям (их также более 500 тысяч), детям лиц без определенного места жительства, беженцев, вынужденных переселенцев, жертв вооруженных и межнациональных конфликтов.

Генеральная прокуратура Российской Федерации, прокуратуры субъектов Российской Федерации в течение 1998 года неоднократно выявляли факты неудовлетворительного исполнения должностными лицами законодательства о защите прав детей. По требованию органов прокуратуры большое число беспризорных детей было госпитализировано в состоянии крайнего истощения. Выявлено большое число голодающих детей. Во многих учреждениях для детей, оставшихся без попечения родителей, в детских медицинских учреждениях питание организовано неудовлетворительно. В условиях критического ухудшения в последние годы состояния здоровья детей, усиливающейся тенденции к отклонениям в состоянии здоровья почти у 98 процентов детей все это может иметь необратимые последствия.

Мы все несем ответственность перед детьми, государ-

ством, перед самими собой за сегодняшнюю и завтрашнюю судьбу юных россиян.

Федеральным законом "Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации" гарантируется обеспечение питания детей в соответствии с минимальными нормами питания. Это не только законодательное обязательство государства, это - наша общая гражданская обязанность перед растущим поколением.

Уважаемый Борис Николаевич! Мы убеждены в том, что в указанных условиях требуется принятие чрезвычайных государственных мер по незамедлительному оказанию помощи голодающим детям.

Первоочередными мерами среди них могли бы быть создание при Правительстве Российской Федерации, органах исполнительной власти субъектов Российской Федерации чрезвычайных комиссий по оказанию помощи нуждающимся детям, определение указанными комиссиями неотложных мер по решению наиболее острых проблем в этой области, в том числе по оказанию помощи семьям, имеющим среднедушевой доход на члена семьи ниже прожиточного минимума, усилению контроля за обеспечением детей полноценным питанием, соответствующими товарами, в том числе одеждой, обувью, медикаментами, осуществляемого

должностными лицами, и их ответственности за это.

Представляется исключительно важным усиление внимания медицинских работников к наблюдению за состоянием здоровья детей и оказанию им необходимой экстренной бесплатной медицинской помощи.

Для осуществления указанных мер исключительно важно привлечение наряду с бюджетными источниками и внебюджетных источников финансирования мероприятий по оказанию помощи голодающим детям, использование возможностей различных общественных объединений.

По мнению депутатов Государственной Думы, чрезвычайные меры в этой области могли бы быть определены специальным указом Президента Российской Федерации.

Мы, депутаты Государственной Думы, убеждены в том, что поддержка Вами предложенных мер позволит объединить усилия Президента Российской Федерации и органов государственной власти Российской Федерации в оказании экстренной помощи нашим детям в столь трудный для страны период.

Москва.

9 сентября 1998 года.

Чем оборачивается "экономия" на охране труда

За 9 месяцев 1998 года в Кировском районе только в сельскохозяйственных предприятиях произошло 21 несчастный случай, в результате чего пострадали 24 человека, трое из них погибли.

Несчастные случаи со смертельным исходом произошли в СХП "Старопавловское" (погиб механизатор), в ГПЗ "Комсомолец" (на службе убили сторожа), в райотстанции (погибла в аварии женщина во время поездки в командировку).

И во всех случаях причина гибели людей связана напрямую с тем, что руководители подразделений неудовлетворительно организовали работу по охране труда, не обеспечили должного контроля за выполнением работ. Вот такая халатность, беспечность и пресловутая "экономия" на охране труда приводит к огромным издержкам: предприятие обязано оплачивать все больничные листы по временной нетрудоспособности пострадавшего, а в случае его увечья - пенсию, в случае смерти - 80 минимальных окладов семье в качестве единовременного пособия и по случаю потери кормильца, взять на себя содержание всех его детей до 18

лет. Но самое страшное в том, что ни за какие деньги невозможно уже будет вернуть человеку жизнь.

Вывод тут можно сделать только один: при любом финансовом положении нельзя экономить на охране труда.

Однако средств на охрану труда сегодня выделяется крайне мало - всего 446 тысяч рублей.

Больше всего уделяют внимание этому вопросу в СХП "Марьинское", здесь на охрану труда отпущено 100 тысяч рублей, в СХП "Горнозаводское" - 54,8, в СХП "Нива" - 42, СХП "Зольское" - 38, АКХ "Орловское" - 45, чего, к сожалению, нельзя сказать об СПК "Коммьяк", ГОУ "Зубр", Э/Х "Новопавловское" и других сельскохозяйственных предприятиях, где на охрану труда средств почти не поступает. А ведь техника у нас всюду старая, оборудование отслужило свой срок, потому надо больше приобретать защитных устройств и средств.

Да, по сравнению с тем же

периодом прошлого года число пострадавших от несчастных случаев на производстве у нас в сельхозпредприятиях сократилось с 34 до 24 человек (на треть) и смертей нынче меньше, но это не повод для самоуспокоения, ибо число дней, потерянных работниками по причине утраты нетрудоспособности увеличилось примерно на треть. А это потерянное людьми здоровье, потерянные хозяйством немалые деньги.

Надо отметить и тот факт, что у нас в этом году выросло число жертв дорожно - транспортных происшествий в сельхозпредприятиях. Если в прошлом году был ранен по этой причине только один человек, то в этом году ранено двое и трое погибли.

По - прежнему продолжают гореть в полях скирды, эти случаи были в Орловке, Горнозаводском, а в СХП "Зольское" горела ферма. Ущерб от пожаров составил 36 тысяч рублей, к счастью, это гораздо меньше, чем в минувшем году, когда огонь съел общественного добра на 124 тысячи.

Николай ШАПОВАЛОВ.

Продолжается

подписка
на

"Голос
Времени"

на 1999 год.

Стоимость годовой подписки - 46 рублей,
полугодовой - 23 рубля
56 копеек.

Выписывайте
свою
районную
газету!

Точка зрения губернатора

Деревья умирают стоя?

Лес - наше богатство. Эти замечательные леса, знакомые нам еще по школьным учебникам, все реже звучат в официальных докладах должностных лиц, на совещаниях и в отчетах, публикациях и репортажах. Считается, что сейчас есть проблемы и поважнее. Этот подход не может устроить, особенно сегодня, когда проблема сохранения лесных богатств края обострилась до предела.

На Ставрополье с весны зарегистрировано около двухсот пожаров, однако есть все основания утверждать, что на самом деле эта цифра на порядок выше. Только учтенный ущерб превысил миллион рублей.

В результате пожаров уничтожается слой гумуса, образующийся в течение 15 лет, растительный и животный мир, загрязняется атмосфера, наносится вред здоровью людей. Учитывая масштабы нанесенного лесам края урона, необходимо в короткие сроки провести инвентаризацию всех видов защитных лесонасаждений в крае, подсчитать ущерб, привлечь к ответственности виновных.

Недавно я принял специальное постановление о введении особого пожарного режима. Но заметного рвения по его выполнению у соответствующих ведомств пока не видно. Хочу заверить руководителей всех заинтересованных структур: за выполнение поставленных задач будем спрашивать персонально ответственных в постановлении определены.

Но не только пожары грозят

лесным массивам. В природе все взаимосвязано. Неразумное, порой хищническое природопользование приводит к тому, что гибнут не только леса, но и природные комплексы в целом. Не могут не тревожить тенденции неуклонного сокращения площади лесных насаждений в крае.

Безусловно, один из главных вопросов - это недостаточное финансирование. Даже тот мизер, который заложен в бюджете края, выполнен лишь на 29 процентов. При этом данная отрасль по сути имеет достаточно твердую финансовую основу - в виде отчислений от земельного налога.

Однако, несмотря на то, что в краевом бюджете все суммы четко расписаны по территориям, только для половины администраций закон оказался законом. Пришлось принимать дополнительное постановление Правительства по Левокумской, Петровской, Предгорной и Степновской администрациям в части выполнения обязательств по финансированию воспроизводства лесов. Это было в конце августа, когда еще имелась возможность интенсивно вести лесокультурные работы.

Но только Петровский район выделил четвертую часть положенного, в остальных районах эта работа не ведется.

Даже в существующих сложных условиях некоторые умудряются использовать выделенные средства не по назначению. Проверки показали, что, например, в племколхозе "Россия" Новоалександровского

района на посадку лесозащитных насаждений из федерального бюджета были выделены 82 тысячи рублей (в новых ценах), а потрачены они были на другие цели, и в итоге возвращены в государственную казну. По такому же порочному пути пошли в сельхозпредприятии "Кубань" Кочубеевского района и ряде других хозяйств.

Поэтому Правительству края поручено изучить вопрос о централизации в краевом бюджете средств, выделяемых на воспроизводство лесов, чтобы они поступали непосредственно в лесхозы, минуя промежуточные звенья.

В частности, и в этих целях на днях подписано распоряжение правительства о заключении между управлениями сельского хозяйства и лесхозами договоров на проведение работ по улучшению состояния и восстановлению лесозащитных насаждений.

Проблемы, о которых мы говорим, и в прямом, и в переносном смысле "пожарные". Но в лесной отрасли необходим комплексный долговременный подход. Буквально месяц назад принята целевая программа "Леса Ставропольского края". Это документ, по которому мы будем работать в течение семи лет. Поэтому, всем главам городов и районов на местах надо его внимательно изучить и обязательно учитывать при разработке местных программ, планов и мероприятий.

Александр ЧЕРНОГОРОВ,
губернатор
Ставропольского края.

Центр социального обслуживания населения района провел опрос пожилых жителей Кировского района. Общие итоги опроса мы предлагаем вашему вниманию.



Легко ли быть пожилым

В районе 17500 пенсионеров и инвалидов; 20,6% от общего числа участвовали в опросе. Больше всего опрошенных живет, конечно, в Новопавловске - 4283 человека. Но удельный вес их, как и в средних по численности населенных пунктах, ниже среднерайонного - всего 18,7; здесь выше доли трудоспособного населения. А такие крупные станицы, как Марьинская, Зольская и Советская, можно назвать стареющими: в них 24,2% от общего числа составляют пожилые люди. Еще старше такие хутора, как Крупско-Ульяновский и Совпхарь. Самый же старым можно назвать хутор Закавказский: в нем 33% жителей старше 60 лет, или 125 человек из 379. Остается молодежь хутора и станицы.

А вот шансов прожить дольше у городских пенсионеров больше. Из 108 долгожителей района, отметивших свое 90-летие, 36 - новопавловцы. По 18 долгожителей приходится на Марьинскую и Зольскую, тогда как в хуторах Закавказском, Совп-

харь и Дипчанском такие услуги не предоставляются вовсе. Социально-реабилитационное отделение за год может принять 380 пожилых людей, нуждается же в его услугах 758. Но в связи с тем, что выплата пенсий задерживается, и что многие содержат на эти деньги еще и своих неработающих детей, большинство пенсионеров отказываются от отдыха и

лечения. Больше всего в продуктовой и вещевой помощи нуждаются жители Зольской (170 и 50), Марьинской (144 и 27) и Советской (117 и 41), то есть в крупных населенных пунктах. Тогда как в небольших населенных пунктах пенсионеров являются членами колхозов и продолжают получать на земельные паи муку, хлеб и другие продукты. Всего же в обеспечении продуктами нуждается 571 пенсионер, вещами - 150.

Всем пенсионерам хуторов Веселого и Курганного нужны уголь и дрова. В поселке Прогресс сейчас ведется газификация, но у большинства пенсионеров средств на нее нет. Не могут сами вскопать огород 252 человека, 171 требует ремонт жилья и подвора. Наиболее высокая потребность в этих услугах в Зольской, Марьинской, Советской и Горнозаводском. Здесь нужно хотя бы на время принять социального работника для оказания этих услуг.

Таким образом, каждый пятый житель нашего района - пожилой человек, и почти каждый четвертый из пожилых людей нуждается в социальных услугах.

Светлана ТОЛМАЧЕВА.

Каждый пятый житель нашего района - пожилой человек, и почти каждый четвертый из пожилых людей нуждается в социальных услугах.

Не размежевание, а сплочение

8 октября 1998 года заместитель секретаря Совета по экономической и общественной безопасности Василий Бельченко и заместителем по региональной и национальной политике СБ Василий Шниколов встретились в "Белом доме" с представителями диаспоры в крае.

Ранее проводились встречи со ставропольскими чеченцами и немцами.

Речь на встрече шла, в первую очередь, о возникших недавно конфликтах населения некоторых районов с чабанскими бригадами, львиную долю которых составляют даргинцы. Чтобы ярче представить себе глубину проблемы, обратимся к истории.

На Ставрополье нынче проживает 65 тысяч представителей народностей Дагестана, они на третьем месте по численности после славян и армян. Многие из них прибыли в край в 60-е годы, когда практически заново создавалась отрасль тонкорунного племенного овцеводства. Тогда жителей Дагестана вежливо звали на Ставропольскую землю. Нынче же, по словам одного из участников встречи, они стали никому не нужны, так как численность овец в крае сократилась в несколько раз.

В чем это выражается? А в том, что, по словам некоторых представителей диаспоры, чабанов иногда попросту выжидают из сел, усложняют условия работы. Такая картина наблюдается, в частности, в Левокумском, Новоселицком районах. Однако без этих работников, имеющих веками накопленный опыт животноводов, овец растить будет некому, мы можем лишиться тонкорунного овцеводства, которое при

правильной экономической политике приносит в казну доллары.

Между тем есть проблемы и с самими чабанами. Вопрос этот за закрытыми дверями рассматривался недавно на заседании Совбеза. Стали известны некоторые из оглашенных на нем фактов. В частности, у краевых и районных руководителей вызывают тревогу участившие случаи потрав животными посевов. По данным минсельхозпрода края, в последние годы они превысили десять процентов посевных площадей восточных районов. Многие чабаны грубо нарушают законы и договоренности с хозяйствами: не платят за аренду помещений, за воду, электричество, содержат большое количество скота, чем оговорено в договорах; приворывают корма для своих животных из "колхозных кладовок". Иными словами, наблюдается криминализация чабанских бригад.

Что делать? Разбираться в четком соответствии с законом в каждом случае индивидуально. Есть, правда, желающие перевести эту проблему в плоскость межличностных отношений, но в Совбезе настроены решительно пресекать попытки паразитирования на экономических, будем надеяться, временных трудностях.

Немало критических стрел метнули участники встречи в представителей СМИ: дескать, журналисты нередко "не отделяют зерна от плевел", зачастую пишут лишь о негативных поступках представителей дагестанских народностей. Было высказано пожелание чаще публиковать материалы о лучших представителях этносов. Многие помнят Юнусова Али, Героя Социалистического Труда. Высоким авторитетом в крае

пользуются С. Муртазалиев, чабан, кавалер трех орденов "Трудовой славы" из Туркменского района, арзгирец Кадыев Кады, у которого два ордена Ленина, другие честные работники.

Что ж. Резонно. Заслуженных и уважаемых уроженцев многонационального Дагестана на Ставрополье немало. Присутствовали они и на встрече. Это заслуженный учитель России, кавалер ордена Трудового Красного Знамени И. Гадымагомедов; кавалер ордена "Знак почета", в прошлом многолетний директор Ставропольского молзавода М. Рамазанов; известный в крае и России ученый - философ, завкафедрой культурологии СГУ А. Магомедов, доктор сельскохозяйственных наук, профессор Ю. Ибрагимов и другие.

Справедливо отмечалось: сплочению народов способствуют культурные акции, подобные недавней выставке картин "Горцы Северного Кавказа - глазами художников". Эта уникальная коллекция, созданная московскими и местными художниками в 20-е годы по решению Совнаркома СССР, сегодня бесценна.

Вообще - то, как верно заметил один из участников встречи, национальный вопрос нередко искусственно раздувается. И все же от национальных проблем никуда не уйдешь, решать их нужно.

Участники встречи справедливо отметили: необходима четкая государственная программа по национальному вопросу на Северном Кавказе. Такой программы сейчас нет, над ней работает правительство Е. Примакова.



Благодарим за чуткость

Прошел праздник - День матери. Наши старики не остались без внимания. Сколько радости было у нас, беспомощных людей. В это нелегкое время

глава местной администрации В. М. Луговской со своим помощником И. И. Иванченко оказали нам материальную помощь, выдали деньги, на которые мы купили небольшие подарки, выделили транспорт, чтобы поздравить стариков на дому.

Большое спасибо хочется сказать также работникам Дворца культуры Людмиле Сергеевне и Евгению Николаевичу Кантмировым, Анатолию Евгеньевичу Шеховцову. Это они пели песни, поднимая настроение, заходили в каждый двор.

Желаем вам, дорогие, крепкого здоровья, счастья, успехов.

Работники отделения социального обслуживания на дому, п. Комсомолец.

Свалки в лесополосах

Сейчас много говорят об экологии, о чистоте воздуха, воды, лесонасаждений. Но, к сожалению, ничего не делается, чтобы сохранить все вокруг. Напротив, каждый хозяин личного подворья к праздникам вычищает мусор, и все это он вывозит в поле, в лесополоску - лишь бы с глаз долой.

Эти свалки на окраинах города, других населенных пунктов района, в посадках можно узреть повсеместно. Получается, что мы не воспитаны, бескультурны, нам не привиты элементарные понятия, что такое хорошо и что такое плохо.

Не могу я говорить красивых слов, но боль своего сердца выплеснул хоть в этих словах. Нельзя больше терпеть такого бездушного отношения к нашей природе-матушке, она ответит нам тем же. Давайте будем хозяевами своей земли!

Иван ФЕДОРОВ.



Второй год после окончания Ставропольского университета работает в новопопавловской средней школе №2 учитель биологии Наталья Михайловна Белякова. Она быстро освоилась в коллективе, где ее полюбили и учителя, и дети.

Фото Владимира ПОКИДЬКО.

Нужна ли школе ученическая

С появлением в крае нового губернатора стало уделяться особое внимание возрождению ученических бригад. Когда-то это направление школьной жизни на Ставрополье было развито неплохо. Не в последних ходила и ученическая бригада Комсомольской средней школы. Существует она и сегодня, и даже выбрана в качестве базовой для ученических бригад района. Хотя былого размаха, конечно, уже нет. В частности, напрочь "вымерло" звено животноводов.

Большинству Кировчан, вероятно, знаком летний оздоровительный лагерь поселка Комсомолец - приятное местечко с небольшим прудом. Когда-то там и располагалась ферма, где комсомольские школьники под руководством ППЗ "Комсомолец" выращивали всякую живность. Поначалу кроликов, но эти зверушки с "ценным мехом" и "легкоусваиваемым салом" быстро обнаружили свой капризный нрав. Посему решено было перейти на уток.

Вспоминает Любовь Константиновна Форова, учитель технологии. Госплемзавод закупил 2,5 тысячи уток. Брали суточных, в течение года мы их выращивали, 9-10-е классы, каждое звено в свой день, полили, кормили, чистили клетки. После продажи определенный процент от выручки шел на школу, детям. Когда директором госплемзавода был В. М. Луговской, пристроили еще два корпуса, купили новые механизированные клетки. Тогда же перешли на цыплят: подсчитали, что ими заниматься выгоднее. Выращивали от пяти до 10 тысяч кур за год, считались вполне рентабельными. А когда пошла перестройка, вдруг оказалось, что бригады ученические невыгодны, да и не нужны никому.

"Мы не прочь вновь возродить животноводческое звено, - говорит Вера Егоровна Филиппова, - по - современному коммерческий директор школы. - Но для этого надо отремонтировать корпуса, подготовить их, закупить живность и корма для нее. Ясно, что школа этого не осилит. И раньше, и сейчас все расходы ложатся на ППЗ "Комсомолец", финансировать восстановление фермы беретс краевой бюджет. Школа берет на себя только уход за животными. Между школой и заводом подписан договор "По организации трудовой подго-

товки учащихся в 1998 году". Экономисты предприятия составили смету расходов: сорок с половиной тысяч пойдет на ремонт двух корпусов, еще 125 тысяч - на покупку 400 цыплят, 60 кур и корма для них. Денег пока нет, поэтому договор не выполняется.

Что касается полеводческого звена, то оно по - прежнему действует. В прошедшем учебном году ребята работали на прополке свеклы, заработав в фонд школы 1200 рублей и две с половиной тонны зерна. Каждый ученик получил по полтора центнера зерна - уже какая-то польза для домашнего хозяйства. Уже в этом сентябре в течение пяти дней убрали лук, осилили общую площадь около гектара. Пришлось снимать детей с уроков (кстати, в период процветания ученических бригад это весьма практиковалось), зато какая - то сумма будет перечислена на школу, плюс учителя смогли купить лук по полтора рубля за килограмм.

Есть у школы и свои 10 гектаров. Обрабатывать их - и не просто тяг - лял, а как положено - своими силами опять - таки нереально: нужна техника, а ее у школы - всего один трактор, на котором тренируются желающие получить профессию - школа дает диплом тракториста - машиниста 3-его класса; нужны удобрения, семена. Остается единственный путь, которым идут и другие школы района - сдавать землю в аренду хозяйству или фермеру. Комсомольская школа сдает фермеру, по договору получая 25% от валового сбора, деньгами или продукцией. В этом году получили пшеницей, которую реализовали своим же учителям по 400 рублей за тонну - естественно, под зарплату, так что "живых денег" школа еще не видела. Но и увидев, не разбогатеет с 1200 рублей. Бывает и больше: в предыдущем году, например, - 4,5 миллиона рублей. Но деньги эти тут же "съедаются" ремонтом и прочими нуждами.

Разумеется, остался пришкольный участок. На 0,5 гектарах ученики проходят биологическую практику, закладывают опыты, собирают гербарии и коллекции. Там же проходят уроки труда и летняя практика. Этим летом выращивали кабачки, свеклу, огурцы, зелень, даже поставляли свою продукцию в детский сад и летний оздоровительный лагерь "Родничок".

Туда же отдавали и садовую продукцию: вишни, сливы, абрикосы, малину. По крайней мере, компот варить было из чего. Чтобы поддерживать участок в хорошем состоянии, сил приходится прилагать немало: весной, например, чуть не весь его руками перебрали, удаляли сорняки с корнем. Но усилия не пропадают даром: в прошлом году пришкольный участок Комсомольской школы признан третьим в районе.

Есть и нововведения. появилось звено лесоводов, вошли в него 30 учащихся 7-8-х классов. Рассказывает учитель биологии Константин Васильевич Сахин, один из стоявших у истоков этого начинания: "Весной этого года директор нашего Кировского лесхоза Н. Петренко обратился в школу с предложением сотрудничать. Со своей стороны, лесхоз обещал выделить автобус для поездок на море, лес для школьной мастерской, научить детей вязать веники, даже выдать форму и соответствующие удостоверения. Ребята проработали в лесхозе в течение июня. Проплывали саженцы сосны, ели, дуба. Пока единственное, что они получили, - по 70 рублей заработной платы. Продолжат ли школа и лесхоз сотрудничать в будущем году, пока неясно". Из того немногочисленного, что добавили бывшие восьмиклассники, стало ясно, что они вполне готовы довольствоваться тем, что получили.

- Работали мы с 8 до 11 или 12, привозил нас автобус. Еду брали с собой, - говорит Валя Бактрюкова, бывшая звеньевая. - Пололи елочки, дневная норма была - один ряд. Один раз повели для нас экскурсию: показали участки, рассказали, какие деревья растут, как себя вести в лесу. Свои 70 рублей я отдала маме. Если в следующем году можно будет там работать снова, я пойду. Там хорошо и интересно: деревья кругом, воздух чистый.

Уже в этом учебном году открывается еще одно звено ученической бригады - малая мастерская по пошиву, руководить ею будет Любовь Константиновна Форова: "Начать хотим с постельного белья, шить будем и отдельно, и комплектами. Купили 20 метров ткани на сто рублей - деньги выделило АО "Пушиное", руководитель Н. К. Гильбьяков, - из 20 метров выйдет 13 наволочек, не больше. Реализовывать будем либо у себя,

Забывтое старое бригада?

либо на рынке. Сейчас рассчитываем, сколько будет стоить наволочка. Планируем делать и вышивку, чтобы и красивее было, и дороже. Работать будут ученицы 9 - 10 классов два часа в неделю, летом - шестичасовая практика 24 дня. Заказы на постельные комплекты уже есть. Если работа наладится, будем и детскую одежду шить, и кухонные комплекты. Оборудование у нас неплохое: пять электрических машинок, шесть ножных и четыре ручных".

Кстати, ремонтирует их Любовь Константиновна сама. "Навык", - улыбается она. С техникой она с детства дружит: если, к примеру, в доме ломалось радио, отец не брался сам за его починку, а просил Любу. В свое время освоила профессию тракториста - машиниста, преподавала. С 1987 года ее подопечные получают специальность швеи третьего разряда, есть у школы соответствующая лицензия. С квалификацией, как говорится, полный порядок, и пойдут ли дела в мастерской, зависит от обеспеченности материалами. Нитки пока еще старого запаса, а вот ткань где брать? АО "Пушиное" обещало прикупить еще рулон, но ведь он не бесконечен.

Общее представление о деятельности ученической бригады мы получили, увидели, что ищет школа новые формы работы и, желательно, заработка. Увидели и то, с какими трудностями приходится ей при этом сталкиваться. Осталось ответить на вопрос: стоит ли оживать выделки, нужны ли школе ученическая бригада и коммерческая деятельность?

- Возможно, это было бы и неплохо, если бы возрождение ученических бригад, к которому нас призывают, было как следует организовано. Подростки все равно должны быть где-то заняты три летних месяца, а производственная бригада дает им не только место, но и возможность заработать. Даже тот мизер, что они получают сейчас - эти 70 рублей или мешок муки - все - таки лучше, чем ничего. К сожалению, сегодня средств ни на организацию труда, ни на его оплату нет. Даже те копейки, которые школа способна заработать сегодня, она не всегда получает.

Таково мнение Веры Егоровны Филипповой. А что думаете по этому поводу вы, уважаемые читатели?

Ольга МАЛАХОВА.

Спорт

Недавно на стадионе села Горнозаводского состоялись районные зональные соревнования по футболу, в которых приняли участие сборные команды Горнозаводской, Орловской, Советской и Коммарицкой средних школ. В результате упорной борьбы первое место заняла дружная команда Коммарицкой средней школы. На втором - юноши Советской, на третьем - Горнозаводской.

Кроме чисто спортивных результатов, мне хочется отметить хорошую организацию соревнований, четкую работу судейского корпуса. Было у этого турнира еще одна особенность, отвечающая духу времени: ЧП "Мила" (А. А. Полтавская) учредило свои призы. Лучшие игроки команды получили коробки конфет.

А на следующий день на стадионе прошло личное первенство средней школы по кроссу. С первых дистанций на беговой дорожке завязалась упорная борьба, в которой никто не хотел уступать. Но соревнования для того и проводятся, чтобы выявить сильнейших. У девочек в беге на 1000 м лучшее время показала Гесс Настя. У мальчиков - Медведев Максим, Степан Дима был первым на дистанции 3000 м, Исаковой Ане не было равных в беге на 300 м. Соревнования прошли организованно. Все победители получили призы.

Николай ЛЕВЧЕНКО.

В Новопопавловске прошли соревнования по футболу, посвященные памяти Юрия Свинорева. В них участвовали 12 команд района. Лучшей стала команда СШ № 2 Новопопавловска. На втором месте - средняя школа № 13, на третьем - горнозаводчане.

В этот же день состоялся районный легкоатлетический кросс. Соревновались 12 команд, каждая была представлена 20 участниками.

Лучшими в забеге на тысячу метров среди девушек стали Лилия Савенко (ст. Зольская) и Аня Иванова (село Горнозаводское), на 500 метров у девушек отличилась Марина Лавренко (ст. Зольская), у юношей - Олег Дживело (п. Коммариц). Наконец, забег на тысячу метров среди юношей выиграл Александр Гайдуков (школогимназия № 1), а в дистанции на две тысячи метров на было равных Евгению Хропачу (ст. Старопопавловская).

В командном первенстве победу одержали представители коммарицкой средней школы, второе место - у маринцев.

Зоя ВОРОНОВА.

Любовная лодка разбилась о быт

Любовь - не картошка

- Завтра свекровь от нас уезжает, не знаю, как без нее буду теперь со всеми домашними делами управляться? - не на шутку сокрушалась одна моя знакомая, - полная корзина белья, в огороде надо порядок навести, в доме прибраться, поесть приготовить. Еще эта бесконечная стройка замучила. За два выходных не успею. Да, труд на благо семьи - здорово, когда, разумеется, не в таких лошадиных дозах.

Хорошо, конечно, если в семье все в одной упряжке дружно и слаженно везут свой маленький воз, а когда обаятельный муж дома сугобо декоративный интерьер - чайник на плиту сам не поставит, и в семье может существовать исключительно только в комплекте: сам, газета, телевизор и диван, то женщине в такой семье и впрямь несладко приходится.

Жена к вечеру еле держится на ногах от усталости, от свалившейся на нее нагрузки, а муж и дети бессовестно смотрят на нее, как на пожизненно бесплатную прислугу, о каком же тут уважении и взаимопонимании в семье может идти речь?

К сожалению, во многих семьях по сей день бытует предубеждение, что работа по дому - исключительно женское занятие с тех пор, как свет стоит, и по сей пор. Многие считают, что проще самой сделать, чем сто раз просить, чтоб потом все заново переделывать. А другие "Костями лягу, а мужика к бабьему делу не допущу". И ложатся. Но прежде чем лечь, срывают обиду и свое вконец испорченное настроение на муже и детях. Что ж тут хорошего? Из домашнего паразитизма еще никогда ничего не произрастало. И ссоры из-за несправедливого распределения обязанностей в семье бывает приводят даже к разводам. Но это уже, когда терпение женщины лопается окончательно.

Ей уже под 70, и 18 из них прожила замужем. Если эту домашнюю тиранию можно так назвать. Оба работали, но у нее на руках к тому же было двое детей. Именно у нее, потому что муж ровным счетом никакого отношения к воспитанию ребятишек не имел, не до того. Он считал, что ему хватает работы на производстве. Зарабатывал вроде неплохо, но в семью деньги приносить не торопился: своих личных нужд хватало. Семья жила на зарплату жены. В доме чистота и порядок крах-

мальные простыни, ежедневно чистая рубашка, жена на кухне усердствовала чрезмерно, изодралась в разнообразии блюд из ничего могла такую вкуснятину приготовить. И огородище огромный сама управляла, и дрова рубила в печь сама. Чем не житье? Он ее не обижал своим вниманием: чуть что не так - считал углы, женушка: слова поперек не скажи. А не говорит - опять плохо: почему молчишь? По - всякому ему плохо.

- Терпение мое переполнилось, - рассказывает женщина, - когда он в меня швырнул тарелку с соусом: почему не предупредила, что он горячий?

Взяла детей - и ушла. Под открытое небо, в никуда. Пропали пропадом и дом, и огород, и труд мой напрасный, все ж терпела, думала, как же дети без отца?

А ушла - и как отрезала. Больше не вернулась. Приходил не раз - просил А я впервые себя человеком почувствовала, наконец, со своим достоинством, женской гордостью. И дети покой обрели душевный, и я не пропала, хоть он поделил все, даже ложку. Ох, и туго же нам пришлось без крышки над головой. Но хатку себе сама построила, и детей пережила, и внуков, и всем сплехое - хорошее придало. А сейчас думаю: и ради чего все это терпела, дура? Да кто ж в таком аду детей воспитывает?

А муж мой потом женился еще много раз. Я насчитала 9, потом и со счету сбился. Ладно, думаю, я плохая: не угодила, а из этой дюжины неужели ни одной достойной не нашлось? Нет, просто другие были умнее: никто не хотел терпеть рядом самодура и трутня. Так и спился окончательно и умер в одиночестве. Мы в разводе не были, хату его нам в наследство предлагают оформлять, а мы хором "Не надо ничего!" А потом подумала: мне - то не надо, а дети его. Вот говорят, что любовь не картошка. Это как посмотреть. Картошка в тарелке и была последней каплей терпения. И покривил бы душой тот, кто сказал бы, что домашний труд - сплошное удовольствие. Отнюдь. И больше всего убивает его несочетаемость: только что - то закончил - начинай сначала. Сизифов труд. И больше всего огорчает, когда домочадцы, которых ты обслуживаешь, воспринимают это как что - то само собой разумеющееся и даже не пытаются помочь.

И тогда труд в радость во имя благополучия близких (они накормлены, ухожены) превращается в ярмо для домашнего вола.

Вот почему большинство женщин предпочитают ходить на работу, чем сидеть у "домашнего очага", хотя социолог мне рассказывал, что рабочий день, занятый на производстве женщины (матери - хозяйки), которой близкие не помогают вести домашнее хозяйство, длится до 14 часов (за плитой, за корытом, ниткой - иголкой, упомом, пылесосом). Кстати, и ссоры из-за несправедливого распределения домашних обязанностей и разводы на этой почве равны по числу разводам по причине пьянства мужа и ссор с родителями супругов? Да, домашний труд неблагоприятный. И неплохо было бы его как-то умудриться распределить на всех членов семьи без боязни, что это как - то будет "ущемлять мужское достоинство". А что в городской квартире делать мужику? Ни копать, ни косить, ни на базу работать.

С нами по соседству жила семья, у них родился третий ребенок - девочка. Так муж старал все домашние вещи и не стыдился на людях сам вывешивать белье. Более того, он взял на себя все обязанности по уходу за малышкой, а жена продолжала работать. В "декрете" сидел папа и не считал себя ущербным. Кроме того, он хорошо шил и умел выполнять любую мужскую работу, был водителем по профессии. А самое главное - он просто очень любил свою жену и потому взвалил на себя самую трудную по дому работу - уход за малышкой. Ведь тяжесть и ответственность домашнего труда не уступают никакому другому. Не зря же глаженое белье сравнивается с работой каменщика. Домашний труд не страшен, когда он распределен на всех.

По затратам времени и сил самое трудное - приготовление пищи, добыча продуктов и мытье посуды. Стирка, уход за одеждой и обувью - полегче, а уход за жильем - и вовсе принято считать пустяком. Распределите его меж собой. Нельзя же все валить на самую слабую в семье жену и маму. Оглянитесь вокруг, домочадцы, кто у вас постоянно готовит, стирает, убирает, гладит, шьет, вяжет да еще по двору и на даче вкалывает до седьмого пота?

Если одна мама или жена - не поздно подставить и ей свое плечо. Совсем пустяк - почистить ту же картошку, а маме это лишние полчаса отдыха.

Валентина ЧЕРНЫШЕВА.

Ноябрь

| Пн | Вт | Ср | Чт | Пт | Сб | Вс |
|----|----|----|----|----|----|----|
| 1 | 2 | 3 | 4 | 5 | 6 | 7 |
| 8 | 9 | 10 | 11 | 12 | 13 | 14 |
| 15 | 16 | 17 | 18 | 19 | 20 | 21 |
| 22 | 23 | 24 | 25 | 26 | 27 | 28 |
| 29 | 30 | | | | | |



1998

Народный календарь

Ноябрь - полузимник

Ни в одном месяце мы, наверное, не стесимся на погоду так часто, как в ноябре: то дождь, то мокрый снег - одним словом, слякоть. Не зря на Руси говорили:

* Ноябрь - полузимник, на легкой кобыле едет, зиме дорожку торит.

* Появились комары поздней осенью - к мягкой зиме.

* Поздний листопад - к суровой и долгой зиме.

* Первый снег выпадает за 40 дней до зимы.

4 ноября - На осеннюю Казанскую начинается переход от осени к зиме. На Казанскую добрые люди вдали не ездят - выедешь на колесах, а приехать в пору на полозьях. Существовала примета: кто на Казанскую женится, счастлив будет.

5 ноября - На Иакова град, с Матрены (22 ноября) зима установится.

8 ноября - На Дмитрия оттепель - к теплой зиме. День поминовения усопших.

14 ноября - На Кузьму и Демьяна приходят первые морозы.

19 ноября - На Варлаама Ледостава снегопад - зима будет снежной.

21 ноября - В Михайлов день иней - жди больших снегов, туман - к оттепели.

24 ноября - На Федора Студеного сырость или снег - возможна оттепель до Введения (4 декабря).

28 ноября - На Гурья часто бывает слякоть, недаром раньше шутили: "Гурий, месит тесто". Но если уж ляжет на Гурья снег, лежать ему до покроводья.

29 ноября - Не исключена оттепель. На Матвея земля прет.



ОО "Исток" сообщает о своей ликвидации.

1 - 1 (000017)

Только 3 дня, с 4 по 6 ноября, проводится выставка - продажа "ОЧКИ"!

Широкий выбор оправ лучших фирм мира! Большой ассортимент линз отечественного и импортного производства!

Прием заказов на изготовление очков!

Услуги врача - окулиста!

Ждем вас по адресу: Новопавловск, Универмаг, с 8 до 19 часов.



(000002)

Учредитель: Кировская районная государственная администрация.

Время подписания в печать по графику - в 14.00. Подписано - в 14.00.

Газета зарегистрирована Региональной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации (Ростов-на-Дону). Регистрационное свидетельство № Р 1159.

Газета выходит два раза в неделю по средам и субботам.

Адрес редакции: г. Новопавловск, ул. Октябрьская, 4. Телефоны: главный редактор - 2-22-04-20; отдел социально-бытовых проблем, агропромышленный отдел - 2-27-94; ответственный секретарь, отдел писем, бухгалтер - 2-03-94; фотокорреспондент - 2-27-94.

Газета набрана и сверстана на компьютерах в редакции газеты "Голос времени".

За редактора Т. П. ТРИШЕНКОВА.

Ответственность за достоверность сведений в публикациях и рекламе несут авторы. Их точка зрения не всегда совпадает с позицией редакции.

Печать офсетная, 1 условный печатный лист.